

Секция «Региональные проблемы международных отношений: Восток»
**Страны «средней силы» в международных отношениях (на примере
Республики Корея)**

Кожеевникова Алина Дмитриевна

Студент (бакалавр)

Саратовский государственный университет имени Н.Г. Чернышевского, Саратов, Россия

E-mail: alishyni@mail.ru

Сегодня привычное разделение стран на периферию и центр постепенно утрачивает свое значение. На международной арене более значимую роль приобретают новые «игроки», которые исходя из своих достижений в экономике и военной сфере, стремятся обрести и больший политический вес. Данные государства по уровню влияния еще не могут быть отнесены к мировым державам, но и «малыми» их назвать нельзя. Это так называемые страны «средней силы»/средние державы (middle power), которые находятся между двумя обозначенными дефинициями и в какой-то мере являются посредниками в отношениях между ними [2]. Попробуем разобраться, какие критерии позволяют присвоить тем или иным государствам статус «средней силы».

Ярким примером может служить Республика Корея. Почему она? Всё довольно просто. В политической сфере Южная Корея остается для мировой общественности достаточно «неизвестной» страной. Кроме случаев, связанных с корейской ядерной проблемой, в политических «сводках» ее позиция практически никак не проявляется либо остается без должного внимания. Однако в экономическом плане это один из «четырёх азиатских тигров», 13-я экономика мира [6].

Уже на основе этого утверждения, можно выделить первый критерий «средней силы» - высокий уровень экономического развития. Бытовая техника Samsung, LG, автомобили и морские суда Hyundai - это южнокорейская продукция, которая составляет достойную конкуренцию самым известным западным брендам.

Это порождает следующую составляющую «комплекта» средней державы - мягкую силу, т.е. информационное воздействие на свое окружение с целью создания благоприятного международного имиджа. Главный источник этого - медиаиндустрия. Благодаря т.н. «корейской волне» страна стала медиалидером Северо-Восточной Азии. Через популярные телепередачи страны-соседи видят постиндустриальное общество, развитую демократию и более высокий, чем во многих странах Запада, уровень жизни.

Всё это обеспечивает следующий критерий - высокий уровень политического влияния в регионе. Входя в состав СВА-3, а, следовательно, являясь одним из лидеров региона, РК позиционирует себя важным участником группировок, направленных на устранение секьюритизированных явлений, т.е. представляющих угрозу безопасности.

Отдельный критерий - высокий уровень развития ВПК. Южная Корея по глобальному индексу военной мощи за 2015 г. занимает 7-ю позицию [5], а ее армия, постоянный участник миротворческих операций, считается одной из лучших в Азии.

Важно и само стремление участвовать в международной жизни. РК ратует за проведение важных мероприятий на своей территории. Так, в 2012 г. она приняла саммит по ядерной безопасности, а зимой 2018 г. в Пхёнчхане пройдут XXIII Олимпийские игры.

Кроме того, страны «средней силы» продвигают идеи гармоничного процветания. Сеул - активный распространитель концепции «зеленого роста», подразумевающей, что экономическое и экологическое развитие должны стать взаимодополняющими элементами. Интересна программа обмена знаниями с целью прогрессивного международного развития,

при помощи обучения иностранных специалистов [1].

Получается, что страна, которая при скудных природных ресурсах и с учетом 192 конкурентов, является 13-й экономикой, 7-й военной силой и, по сути, соответствует портрету великой державы. Почему же мы не видим Сеул в списке акторов, способных задавать тон при формировании политической повестки дня?

Представляется, что РК не хватает важнейшего элемента - способности самостоятельно защитить свой суверенитет. Ведь, несмотря на сильный ВПК, ее национальная оборона полностью зависит от США, а значит, позиция Сеула по всем политически важным вопросам будет отголоском мнения Вашингтона. Ядерного оружия страна также не имеет, при способности его создать.

Всё то, чего не хватает Южной Корее, есть у Северной. При объединении стороны дополняют друг друга и составят новую великую державу с ядерным арсеналом и сильной экономикой [4]. Но Сеул сохраняет неравноправный союз с Вашингтоном, получая при этом возможности для спокойного развития. Это выигранный расклад, который является продолжением корейского внешнеполитического принципа «садэ» в модернизированном виде.

Как полагают некоторые эксперты, именно причина быть услышанной побудила РК выступить с инициативой создания неформального форума средних держав - МИКТА. Участниками группы, помимо Кореи, стали Мексика, Индонезия, Турция и Австралия, которые также искали пути расширения границ своей дипломатии с целью координации позиций в глобальных вопросах [3]. Однако фиксируемые в настоящее время тенденции говорят об обратном. Страны стали еще активнее следовать в фарватере политики Запада. Возможно, сказались то, что создание МИКТА совпало по времени с обострением международной обстановки, когда странам просто пришлось делать выбор.

В то же время МИКТА как международная площадка - это реальная возможность для защиты позиций стран-участниц по принципиально важным для их развития вопросам, прежде всего экономическим и гуманитарным. Помимо этого, средние державы играют важную роль в международных отношениях. Являясь своего рода посредниками между центром и периферией, они ставят своей целью обеспечение региональной безопасности. Для Республики Корея, в ее положении «зажатости» между США и КНР, это становится задачей первостепенной важности. Поэтому статус реальной «средней силы» - это та «золотая середина» международных отношений, которая позволяет государству занимать практически идеальное положение посредством минимальных жертв.

Источники и литература

- 1) Scott A. Snyder. Middle-Power Korea: Contributions to the Global Agenda. 2015.
- 2) Международные процессы: <http://www.intertrends.ru/eighteenth/010.htm>
- 3) РСМД: http://russiancouncil.ru/inner/?id_4=2889#top
- 4) РСМД: http://russiancouncil.ru/blogs/dvfu/?id_4=215
- 5) International League of Peace: <http://peace-league.com/en/rankings/global-firepower-index-2015/>
- 6) The World Bank: <http://databank.worldbank.org/data/download/GDP.pdf>